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Ata da 83ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 1º de setembro de 2015. 

Presidência do Senhor Deputado Adolfo Menezes (1º Vice-Presidente). À hora regimental, 

na lista de presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo 

Menezes, Adolfo Viana, Alan Castro, Alan Sanches, Alex Lima, Ângela Sousa, Ângelo Coronel, 

Antônio Henrique Júnior, Augusto Castro, Bira Corôa, Bobô, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, David 

Rios, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fábio Souto, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Fátima 

Nunes, Gika, Herzem Gusmão, Hildécio Meireles, Ivana Bastos, Jânio Natal, José de Arimatéia, 

Joseildo Ramos, Jurandy Oliveira, Leur Lomanto Júnior, Luciano Ribeiro, Luciano Simões Filho, Luiz 

Augusto, Luiza Maia, Manassés, Marcelino Galo, Marcell Moraes, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, 

Marquinho Viana, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pablo Barrozo, Pastor Sargento Isidório, Paulo Rangel, 

Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Robério Oliveira, Roberto Carlos, Robinho, Rogério Andrade, 

Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Soldado Prisco, Targino Machado, Tom Araújo, 

Vando, Vítor Bonfim, Zé Neto, Zé Raimundo e Zó (62). O Sr. Presidente, invocando a proteção de 

Deus, declarou aberta a Sessão. PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despachado pela 

presidência: ofício do Deputado Targino Machado justificando ausências em sessões plenárias. O Sr. 

Presidente, atendendo a um requerimento legalmente assinado, nos termos do inciso II do art. 92 do 

Regimento Interno, convocou uma Sessão Extraordinária com início dois minutos após o término 

desta para apreciar o Projeto de Lei nº 21.293/2015 e os Requerimentos de Urgência: n° 8.490/2015 

para o Projeto de Lei n° 21.434/2015, n° 8.491/2015 para o Projeto de Lei n° 21.435/2015 e n° 

8.492/2015 para o Projeto de Lei n° 21.469/2015. A Deputada Luiza Maia solidarizou-se com os 

agentes penitenciários presentes nas galerias. Prosseguindo, tratou do fechamento do posto de 

atendimento da Receita Federal em Camaçari e solicitou a inclusão nos Anais da Casa de documento 

que enviará ao Governador e ao Superintendente da Receita Federal, lendo-o. O Deputado Eduardo 

Salles posicionou-se contra o Decreto n° 16.284/2015, emitido pela Sefaz, que elimina a isenção do 

ICMS sobre os fertilizantes, argumentando que eles são a ponta da cadeia da produção agrícola e 

que tal tributação chegará nas prateleiras dos mercados. Informou que solicitou audiência com o 

Secretário da Fazenda para tratar do assunto, pedindo apoio aos colegas Deputados. O Deputado 

Marcell Moraes, após saudar os agentes penitenciários presentes nas galerias, repudiou a realização 

da Vaquejada de Serrinha, que ocorrerá próximo ao feriado do dia 07/09, por considerar que causa 

maus-tratos aos animais que participam do evento. O Deputado Pablo Barrozo citou casos de 

homicídios ocorridos em Salvador, um envolvendo uma estudante de medicina e outro em que foi 
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vítima um amigo dele, destacando a falta de segurança existente no Estado. Finalizando, apresentou 

dados estatísticos comparativos entre os números de homicídios ocorridos na Bahia e em 

Pernambuco e convidou o Líder do PT para justificar as razões de só ter sido gasto dois por cento do 

orçamento destinado à segurança pública. O Deputado Luciano Simões Filho tratou das contas do 

Governo Federal, que apresentam uma diferença de mais de R$ 30 bilhões. Salientou que a 

responsabilidade de adequação do Orçamento é do Executivo e que a crise econômica pela qual o 

Brasil passa é consequência da política econômica do PT. O Deputado Luciano Ribeiro, após saudar 

os agentes penitenciários presentes nas galerias, falou sobre as matérias a serem apreciadas nesta 

tarde e chamou a atenção para o uso frequente do regime de urgência, mecanismo que deveria ser 

uma exceção. Por esse motivo, solicitou a retirada das urgências listadas na Ordem do Dia para que 

os projetos passem pelas discussões necessárias. O Deputado Zó falou sobre a realização da 

Vaquejada de Serrinha, chamando a atenção para o fato de que a mesma sociedade que condena a 

derrubada de bois que acontece no evento de tamanha tradição é a que clama pela adoção da pena 

de morte e redução da maioridade penal. O Deputado Joseildo Ramos disse que a Casa parece ter 

esquecido que em um passado bem recente os deputados não possuíam o direito de opinar sobre 

qualquer assunto, defendendo que as comissões possam cumprir o papel de analisar e discutir os 

projetos que serão votados. Prosseguindo, falou sobre a Vaquejada de Serrinha, um evento 

característico da cultura da região, ressaltando a necessidade de se buscar a melhoria dessas 

manifestações culturais. O Deputado Carlos Geilson disse concordar em parte com o discurso do 

Deputado Joseildo Ramos, salientando, no entanto, que há uma grande quantidade de projetos que 

são apreciados em regime de urgência sem que haja uma ampla discussão. Prosseguindo, colocou-

se contra a adoção do horário de verão e aproveitou para fazer a leitura de inúmeros casos de 

violência que são registrados nos horários que mais são afetados pela mudança de horário. GRANDE 

EXPEDIENTE – O Deputado Zé Neto saudou os agentes penitenciários presentes nas galerias, bem 

como os servidores do Poder Judiciário. Prosseguindo, citou o que ocorre com países como a China 

e o Japão, que passam por situação de redução do ritmo de crescimento, criticando que parte da 

grande mídia faz tudo para que haja uma ideia de que esta é uma crise só do Brasil. Destacou a 

questão envolvendo a previdência dos trabalhadores e a forma como conduzir e arcar com estes 

custos. Finalizando, disse que o Governo está sempre aberto ao diálogo e que o maior interesse é a 

construção de um Estado transparente e participativo e que todos compreendam que a corrupção não 

se passa só na política, sendo preciso fortalecer as instituições para que a crise seja vencida e 

alcançadas melhorias. Horário do PP/PSL/PSB – O Deputado Paulo Rangel lamentou a transferência 

de forma arbitrária do Delegado de Polícia de Paulo Afonso, Sr. Clériston Jambeiro, mesmo diante de 

pedidos do Prefeito e da Câmara de Vereadores para que ele ali permanecesse, em função do 

primoroso trabalho que vinha realizando. Horário do PSDB/PRB/PSC – O Deputado Pablo Barrozo 

tratou da vinda do Secretário de Saúde para esclarecer os Deputados a respeito do projeto de 
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consórcio para a saúde, que influenciará diretamente a vida do cidadão baiano no que concerne ao 

atendimento de saúde. Informou sobre a emenda proposta pelos Deputados da Oposição visando dar 

mais transparência e cuidado com o dinheiro público a ser empregado nos consórcios. Por fim, 

parabenizou o Deputado Paulo Rangel pelo discurso referente às questões da segurança pública. O 

Deputado Marcell Moraes voltou a tratar da prática “abusiva e medieval” que são as vaquejadas, não 

podendo o evento ser mantido e permitido em pleno século XXI. Horário do PDT/PCdoB/PR – O 

Deputado Gika parabenizou o Prefeito de Serrinha e o Governo do Estado pela construção do novo 

Fórum. Falou sobre a tradicional Vaquejada de Serrinha, informando que os animais que participam 

são bem tratados e que há uma regulamentação para a realização do evento. O Deputado Bobô 

apresentou Moção de Aplausos ao Sr. Wilson Dias pelo trabalho que desempenha à frente da 

Companhia de Desenvolvimento e Ação Regional (CAR) e agradeceu aos Deputados que assinaram 

o ofício que pede ao Ministro da Educação a implantação da Faculdade de Medicina em Senhor do 

Bonfim. O Sr. Presidente, Deputado Marcelo Nilo, informou que é contrário à votação de matérias em 

regime de urgência, mas o Regimento Interno assim o permite, ressaltando que tentará negociar com 

o Líder do Governo para que projetos polêmicos passem pelas Comissões. Horário do PMDB – O 

Deputado Adolfo Viana tratou do projeto de autoria dele que elevou a Vaquejada a patrimônio cultural 

da Bahia e disse que é realizada com todo o critério para que o bem-estar dos animais seja 

preservado. O orador foi aparteado pelos Deputados Zó e Marcell Moraes. O Deputado Soldado 

Prisco tratou da visita da Comissão de Segurança Pública e Direitos Humanos ao Complexo da Mata 

Escura, onde servidores e internos convivem sem qualquer condição de funcionamento, “uma 

verdadeira bomba-relógio”. Finalizando, citou a morte da estudante de medicina para demonstrar 

como está a violência na Bahia. Horário do PTN/PROS/PRP – O Deputado Joseildo Ramos comentou 

a indicação que fez para a matéria que prevê a isenção de ICMS ao fornecimento de energia para 

empresas públicas e de economia mista que tenham como atividade captação, tratamento e 

distribuição de água, defendendo a extensão para as autarquias que compreendem os Serviços 

Autônomos de Água e Esgoto. Por fim, ressaltou que a água não pode ser tratada como mera 

mercadoria. O Deputado Zé Raimundo externou satisfação pela construção do Parque Logístico na 

Cidade de Vitória da Conquista. Disse que alguns só falam mal da cidade que cresce, desenvolve-se 

e supera-se, parabenizando o Governo e os empreendedores pelas diversas ações no município e, 

também, os times que participaram do campeonato local. Horário do DEM/PV – O Deputado Herzem 

Gusmão disse que Vitória da Conquista crescia em função da iniciativa privada e que a cidade se 

sentia enganada com as promessas que não acontecem. Fez leitura dos dados informando quais as 

cidades mais violentas do Brasil, registrando que a Bahia contribui com 11 cidades entre as 30 mais 

violentas. Por fim, salientou que é extremamente necessário rever a política de segurança pública do 

Estado. O Deputado Hildécio Meireles disse que tentam justificar a crise econômica que o Brasil 

atravessa como consequência do mercado internacional e todos já percebem que não é mais a marola 
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dita pelo Ex-Presidente Lula. Concluindo, disse que é preciso que haja reajuste da peça orçamentária 

encaminhada pelo Executivo e respeito à Lei de Responsabilidade Fiscal. Horário do PT – O Deputado 

Rosemberg Pinto disse que entendia o que foi apresentado pelo Deputado Paulo Rangel e informou 

que a situação da transferência do Delegado será resolvida em breve. Quanto aos números 

apresentados pelo Deputado Pablo Barrozo, informou que não há como traçar um comparativo, já 

que os dados apresentados para Pernambuco não informam os homicídios sem elucidação e 

aproveitou para deixar claro que não existe descaso do Governo com o Município de Vitória da 

Conquista. Concluindo, falou sobre a reunião da Comissão de Agricultura, quando foram discutidos 

temas referentes à cultura do cacau, e agradeceu as informações passadas pelo Deputado Adolfo 

Viana. A Deputada Luiza Maia convidou a todos para a audiência pública, na quinta-feira, dia 03, às 

14 horas, no Plenarinho desta Casa, quando será debatido o projeto de lei que proíbe o uso de 

imagens eróticas e pornográficas na publicidade. ORDEM DO DIA - Em discussão única e votação foi 

aprovado, com os votos contrários dos Deputados da Oposição presentes, o Projeto de Lei nº 

21.293/2015, de procedência do Poder Executivo, que “Autoriza a alienação do imóvel público que 

indica”; o Deputado Luciano Ribeiro, ao devolver o Projeto depois do pedido de vistas, apresentou 

voto em separado, posicionando-se favorável à matéria com a aceitação da emenda que apresentou. 

Em votação foram aprovados, com os votos contrários dos Deputados de Oposição presentes, os 

Requerimentos de Urgência: nº 8.490/2015, de autoria do Deputado Zé Neto, para o Projeto de Lei 

nº 21.434/2015, de autoria do Poder Executivo, que “Disciplina a participação do Estado da Bahia nos 

Consórcios Interfederativos de Saúde nos termos da Lei Federal nº 11.107”, tendo usado da palavra 

para encaminhar a votação da matéria os Deputados Pablo Barrozo, Pedro Tavares, Luciano Ribeiro 

e Soldado Prisco; e nº 8.492, de autoria do Deputado Zé Neto, para o Projeto de Lei nº 21.469/2015, 

que “Altera a lei de 714 de 4/12 de 1996”, tendo usado da palavra para encaminhar a votação da 

matéria os  Deputados Luciano Ribeiro e Augusto Castro. A Sessão foi prorrogada por seiscentos 

minutos, iniciativa do Sr. Presidente, após a aprovação do Plenário. Em primeira discussão e votação 

foi aprovado o Projeto de Lei nº 21.404/2015, de autoria do Poder Judiciário, que “Reajusta os 

vencimentos e vantagens dos cargos efetivos e dos cargos em comissão no âmbito do Poder 

Judiciário do Estado da Bahia”, tendo como relator, pelas Comissões Conjuntas, o Deputado Joseildo 

Ramos, que se posicionou favorável à forma original. O Sr. Presidente informou que, atendendo à 

solicitação do Deputado Rosemberg Pinto, foi deferido pelo Plenário a retirada da pauta do PL nº 

21.070/2015, de autoria dele. O Sr. Presidente convocou uma sessão extraordinária a realizar-se um 

minuto após o encerramento desta para votar em segundo turno o Projeto de Lei nº 21.404/2015e 

declarou encerrada a Sessão, à qual deixou de comparecer o Sr. Deputado Alex da Piatã (01). 

            PRESIDENTE -  

         1º SECRETÁRIO - 

 2º SECRETÁRIO - 


